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Бергхауер О. О.
к.г.н., доцент кафедри географії та туризму 

Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці II 
Фодор Д. Д.

к.г.н., доцент кафедри географії та туризму 
Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці II 
РОЛЬ КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ У ТУРИЗМІ ЗАКАРПАТТЯ

Закарпаття, як туристичний район, характеризується значними культурними 
ресурсами. У формуванні культурної спадщини області головну роль відіграли 
особливості його географічного положення, різноманітність етнічного складу 
населення, а також релігійна багатобарвність. Названі фактори разом створили 
в минулому культурний фон, який сильно впливає на туризм області і сьогодні. 
Тому метою наших досліджень стало розкриття ролі культурних цінностей у 
туристичній галузі Закарпаття, аналізуючи їх найважливіші процеси і тенденції.

Розкриття характерних рис культурного туризму Закарпаття здійснювалося 
із застосуванням декількох методів дослідження та опрацювання даних. На 
основі фахової літератури ми склали перелік визначних об’єктів культурного 
туризму краю, який містить 137 найменувань шести категорій: замки; визначні 
пам’ятки релігійної архітектури; музеї; історичні пам’ятні місця; народні 
архітектурні пам’ятки; палаци (S. Bergkhauer - D. Fodor, 2014).

Основним методом первинного дослідження був збір даних на місцевості та 
анкетне опитування. Ми відвідали 20 важливих діючих туристичних об’єктів, у 
випадку яких було можливим визначення річного туристичного обороту. У 
процесі дослідження ми зробили наголос на вивченні тенденцій відвідуваності 
та складу попиту. З досвіду опитування можна виділити, що у першій половині 
2014 року значно зменшився саме зарубіжний попит. Все це пояснюється 
своєрідною військово-політичною ситуацією у східній частині країни. Стосовно 
періоду 2007-2013 рр. більшість опитаних звітували про ріст попиту.

Із загальної кількості туристів, що відвідують об’єкти культурного туризму 
Закарпаття, по 38 % складають представники молодих та активних вікових 
груп, а т. з. сеньйорські групи присутні у дещо меншій мірі (24 %). У складі 
обороту окремих атракціонів спостерігаються значні відмінності. Учасники 
молодіжного туризму, які ще не мають власних доходів, відвідують перш за все 
об’єкти, які можуть використовуватися в освітніх цілях. Отже, не дивно, що у 
випадку Закарпатського музею народної архітектури та побуту, Етнографічного
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музею Міжгірського ліцею чи Будинку краєзнавства у с. Великі Береги частка 
молодих вікових груп складає 63-90 %.

Досліджувані об’єкти відвідуються туристами в першу чергу у рамках 
організованих груп (77 %). Індивідуальні відвідувачі складають 16 %, найбільш 
характерними серед них є товариські компанії. Групи, що прибувають у 
Закарпаття, найчастіше є туристськими та шкільними (36 % і 30 % відповідно). 
Серед досліджуваних атракціонів Хустську реформатську фортечну церкву (78 
%), реформатську церкву у м. Тячів (65 %) та замок Шенборнів (65 %) 
відвідують в основному туристські групи. Але у той час, як до останнього 
приїжджають головним чином групи з України, дві реформатські церкви є 
популярними перш за все серед груп з Угорщини.

Об’єкти, включені до досліджень, характеризуються значним міжнародним 
інтересом до себе, адже на основі наданих відомостей 42 % всіх відвідувачів 
приїжджають на Закарпаття з зарубіжжя. Підсумувавши повний оборот усіх 
досліджуваних туристичних об’єктів за 2013-й рік, ми дістали 193 тис. 
зарубіжних та 267 тис. внутрідержавних відвідувачів. За загальними 
масштабами, більшість зарубіжних туристів відвідує визначні пам’ятки 
релігійної архітектури, а у випадку гостей з України найвищої частки досягає 
Закарпатський обласний художній музей ім. Й. Бокшая, Етнографічний музей 
Міжгірського ліцею, Чинадіївський форт-замок та Будинок краєзнавства у с. 
Великі Береги (90-95 %). Квантифікуючи показники обороту видно, що 
найбільша кількість зарубіжних туристів відвідує Мукачівський замок (38 400 
чол.), Закарпатський музей народної архітектури та побуту (22 752 чол.) і 
Ужгородський замок (22 239 чол.) Отже, у міжнародному вимірі ці знамениті 
об’єкти і є найважливішими атракціонами культурно-спадщинного туризму 
Закарпаття (Dnistryanskyi М. -Bergkhauer О. - Fodor D., 2014).

Таблиця 1
Найважливіші об’єкти, залучені до аналізу культурного туризму

№
п/п Найменування об’єкту Річна кількість 

відвідувачів (2013)
Населений

пункт

1. Мукачівський замок / Мукачівський 
історичний музей

128 000 осіб м. Мукачеве

2. Ужгородський замок / Закарпатський 
обласний краєзнавчий музей

123 551 осіб м. Ужгород

3. Закарпатський музей народної архітектури 
та побуту

91 008 осіб м. Ужгород

4. Закарпатський обласний художній музей ім. 
Й. Бокшая

75 000 осіб м. Ужгород

5. Чинадіївський форт-замок 13 000 осіб смт. Чинадійово
Редактор: Бергхауер О. та ФодорД.
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На основі результатів досліджень можна твердити, що за наявністю об’єктів 
культурного туризму на Закарпатті виділяються два великі міста, Ужгород та 
Мукачеве. Хоча усі райони області володіють подібним об’єктами, але їх 
відвідуваність значно відстає від обороту атракціонів двох названих міст. Серед 
об’єктів, включених до аналізу, найбільшою відвідуваністю виділяються 
Мукачівський замок, Ужгородський замок і Закарпатський музей народної 
архітектури та побуту (табл. 1). Незважаючи на те, що частка зарубіжних 
туристів не є найвищою у випадку цих об’єктів, за загальною кількістю 
внутрішніх і закордонних відвідувачів саме ці три атракціони культурного 
туризму є найвизначнішими в області.

Переглянувши основні об’єкти культурної спадщини, можна констатувати, 
що туристичні ресурси Закарпаття є різноманітними та вагомими навіть у 
міжнародному вимірі. Поряд з відомими вже туристичними продуктами, в 
області є й ряд потенційних атракціонів, які ще не відкриті туризмом, але які 
стають дедалі ціннішими завдяки своєрідному історичному розвитку регіону. 
Ці культурні цінності, які базуються на місцевих особливостях, підтверджують, 
що в Закарпатті потрібно зробити більший наголос на атракціонах культурного 
туризму, приділяючи належну увагу свідомому їх використанню та збереженню 
на довгі терміни.
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СІЛЬСЬКИЙ ЗЕЛЕНИЙ ТУРИЗМ ЯК ОДИН ІЗ КАТАЛІЗАТОРІВ
ЕКНОМІКИ УКРАЇНИ

Сільський зелений туризм - це прекрасна можливість повернутись до 
природи, до землі, до свого коріння, вирватись з бетонних джунглів і стати 
самим собою на лоні природи. Знайти квітку едельвейса і зустріти світанок 
високо в горах з кришталевим повітрям, або ж відпочити з вудкою біля озера, 
осідлати непокірного скакуна, відчути загадкову, чаруючу тишу тієї самої 
описаної Гоголем Української ночі, ознайомитись з традиціями, які йдуть ще 
від самих витоків культури, відчути гостинність і щирість нашого народу — це 
все і багато іншого може дати нам сільський зелений туризм.
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